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Proč lidé z celé ČR vyrážejí na
Českobudějovický advent? Protože
je podle mnohých opravdu nej−
krásnější v republice, včetně stro−
mu, stánků, sortimentu i atmosfé−
ry. Zatímco třeba Český Krumlov
jako město je velmi romantické,
třeba náplň o adventních sobotách
je prý doslova tristní. Když do ro −
man tického obrazu ducha Vánoc
hraje z pódia podivný hudebník
v kostýmu námořníka a zní na plné
pecky rock až metal?! Nikdo to ne−
chápe. Zatímco v Budějovicích zní
buď živá hudba, pop, jazz, swing,
anebo z reproduktorů zní koledy.

Když se krátké dny naplní svě týl ky,
koledami a vůní svařáku, není divu,
že i lidé z dalekého severu nebo vý−
chodu Čech vyrazí za vánoční atmo −
sférou do jižních Čech. Advent ní trhy
v České Budějovicích totiž nepat ří jen

místním – lákají milovníky Vánoc
z celého Česka. „Adventní městečko
s dřevěnými stánky, kluzištěm, živým
betlémem i kulturním programem –
to prostě někde jinde nezažijete“,
zní často z úst těch, kdo si udělají na
Budějo vice výlet. „A věřte – stojí to
za to. Přijeli jsme z Vysočiny. Je to tu
opravdu krásné,“ řekla Rozhledu
Blanka Svobodová z Jihlavska.

A co všechno na náměstí Pře mys la
Otakara II. najdete?

Stánky, kluziště, kolotoč 
i koncerty.
Během adventu se zde roztahuje
okolo stovky stánků s řemeslnými
a dárkovými předměty, vánočními
dekoracemi, suvenýry, ruko děl nou
produkcí, perníky, ručně malo va nými
ozdobami, dřevěnými výrobky, ale
i regionálními speciali tami a punčem.  

„Otevřeno bývá denně: stánky
s dárkovým sortimentem obvykle od
10:00 do 20:00, občerstvení a horké
nápoje do 22:00. K tomu jsou zde
i vánoční atrakce: vyhlíd ková věž,
vyhlíd kové kolo, dětský kolotoč,
„Ježíškova dílna“, fotopointy, stylový
altán, vánoční pódium s programem,
dekorovaný betlém v životní velikosti

a další akce,“ řekla primá torka 
Dag mar Škodová Parmová.

A hlavní hvězdou je kluziště kolem
Samsonovy kašny – venkovní, ote−
vřené pro veřejnost, zdarma. Bruslit
se dá denně od 10:00 do 21:00
(v pátek a sobotu až do 22:00).
Provoz ovšem přerušují pravidelné
technické pauzy na údržbu ledu. 

„Je zde i půjčovna bruslí, takže
i ti, kteří vlastní vybavení nemají,
si mohou vyzkoušet bruslení,“
doda la primátorka, která je prý 
hrdá na to, že adventní městečko
má takovou pověst.  

Termíny, program, a proč 
neopomenout i tři krále
Letošní ročník trvá do 6. ledna
2026. Plný provoz se všemi stánky
a atrakcemi běží do 23. prosince –
poté pokračuje trh v „prázdninovém
režimu“, kdy některé části (zejména
řemeslná ulička) již nejsou v provo−
zu, ale občerstvení, kluziště, výzdo−
ba a atmosféra zůstávají.  

Na programu jsou kulturní vy−
stoupení, folklór, koledy, divadlo 
i živé betlémy — ideální pro ty, kdo
hledají lepší alternativu k chaotic−
kým velkoměstským trhům.  

Proč za nejhezčími trhy do Budějovic?

... pokračování na straně 4
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Bojí se o domy
Obyvatelé českobudějovických
čtvr tí Pětidomí a Suché Vrbné
mají vážné obavy z plánované
výstavby tunelu pod nádražím,
která by podle nich mohla přinést
silné otřesy, narušení statiky do−
mů a celkové zhoršení kvality
bydlení. Kritizují také dlouhodo −
bé omezení přístupu k nemovi −
tostem během stavby, což by
komp likovalo každodenní život,
zejména starším lidem, rodinám
s dětmi nebo osobám se sníže−
nou pohybli vostí. Lidé se zároveň
obávají poklesu hodnoty svých
domů a poukazují na to, že s nimi
nebyly záměry projektu dostateč−
ně projednány. 

Dojí více mléka
Jako Pláničkova metoda ve Slun −
ci, senu, jahodách vypadá výsle−
dek z farmy v Pivkovicích na
Strakonicku. Investovali zde do
moderní technologie pro dojnice
skoro 200 milionů korun. Šlo
o vybavené prostorné stájky, do−
bré větrání a dokonce hudbu pro
zvířata. Výsledkem je, že se pro−
dukce mléka zdvojnásobila. Krá −
vy nyní denně dávají v průměru
asi 41 litrů místo původních 22,
což spolu s meziročním zvýše−
ním výkupní ceny mléka o téměř
20 procent znamená pro farmu
výrazně vyšší výnosy.  Farma má
kapacitu teletníku, produkčních
stájí pro více než 300 kusů i pro−
stor pro vysokobřezí jalovice,
a majitelé plánují navyšovat po−
čet dojených krav až na tisíc. 

Nově bruslí venku
Město Prachatice si po letech ko−
nečně zajistilo vlastní mobilní klu−
ziště pod širým nebem, takže
místní už nemusí kvůli bruslení
jezdit do sousedního Vimperku.
Ledová plocha se nachází u pla−
veckého bazénu, má rozměry 
30 × 14 m a kapacitu až 70 brus −
lařů najednou.  Pro školky a školy
je bruslení zdarma – dopoledne je
kluziště vyhrazené pro děti, odpo−
ledne a o víkendech pak pro ve−
řejnost. Provoz potrvá nejméně
do poloviny února, bruslit lze i za
tmy díky osvětlení a prostoru
s občerstvením. 

Herečka Kateřina Brožová má
slabost pro třpytící se hladinu,
ranní mlhu nad vodou a ticho, ve
kterém je slyšet jen cinknutí vlá−
čené nástrahy o hladinu. Ne ná−
hodou – k vodě ji odmalička vodil
tatínek, umělec, muzikant a pro−
fesor. Naučil ji chytat ryby a zase
je pouštět a Orlická přehrada
se pro ni stala doslova druhým
domovem. 

„Já totiž miluju Orlík, Orlickou
přehradu, už léta letoucí. Opravdu
tam jezdím od svého dětství. Když
mám den dva volno, jsem tam,“
řekla Kateřina.

Z romantické kulisy jejího dětství
a dospívání je ale letos místo, které
má k idylické vodní ploše daleko.
Hladina Orlíku je dlouhodobě vý−
razně níž než dřív – místy i o něko−
lik metrů, z vody vystupují staré zá−
klady domů, bunkry a svahy, na
které byli místní zvyklí dívat se jen
z paluby lodí. 

„Moje milá zátoka na Orlíčku... je
z ní půlka,“ posteskla si a dodala,
že podle ní to „páni inženýři na hrá−
zi trochu překombinovali“. 

Zatímco „rádoby odborníci“ píší
i na sociálních sítích moudra
o tom, že „je přeci sucho a ona ja−
ko blondýna to asi nechápe“,
rozumní lidé, a nejen ti z Orlicka, ji
dávají za pravdu. „Proboha, sucha
byla o 300 procent větší, byly 
roky, kdy dva tři měsíce nepršelo.
Letos i loni byla mokrá jara, někdy
i léta. Přesto je Orlík skoro prázd−
ný,“ říkají mnozí s tím, že v ohro−
žení jsou ryby i další živočichové.
A podle Kateřiny Brožové to moc
odborníků nezajímá. „Chápu, že
některé práce se nedají dělat
s plnou hladinou, ale aby ¾ roku

byl Orlík až 8 metrů pod průmě−
rem hladiny, není normální. Mlu vi −
la jsem o tom s řadou odborníků,
rybářů a dávají mi za pravdu. Mně
ale nezbývá, než se rozčilovat
a nebo se s tím smířit. Ti, které 
by to mělo znepokojovat, ti mlčí,“
říká herečka a vášnivá rybářka.  

Orlická přehrada, největší vodní
dílo u nás, prochází rozsáhlou mo−
dernizací. Povodí Vltavy buduje no−
vý bezpečnostní přeliv, modernizu−
je lodní výtah a další infrastruktu−
ru, aby byla nádrž připravena na
extrém ní povodně a fungovala bez−
pečně i v dalších dekádách. 

„Kvůli stavbě přelivu a přístavišť
se musí hladina dlouhodobě držet

níže – kolem kóty 339 metrů nad
mořem. Podle aktuálních plánů
má zůstat snížená minimálně do
konce roku 2025, aby bylo možné
do končit stavební práce v suchu,“
uvádí vodohospodáři. 

Přírodu si ale nenaprogramu −
jete. „Do celé situace promlouvá
i počasí: málo prší, a tak není 

možné nádrž rychleji dopouštět,
ani kdyby práce na přelivu po −
stupovaly ideálně,“ tvrdí zastánci
důvo dů nízké hladiny. 

Tomu ale odporuje realistický
fakt, kolik vody napršelo loni i le−
tos během jara a léta. „Dokonce
bylo tolik vody, že žně byly odklá−
dány. I úprava polí. A oni říkají, že
málo prší? Vždyť lžou. Ale co už
s tím,“ zlobí se i jeden z místních
soukromých zemědělců. „Paní
Brožová to i na sociálních sítích
napsala dobře. A upřímně, nikdo
nechápe, proč ty práce na přehra−
dě trvají tak dlouho. A že nikoho
nezajímá, že to není problém jen
ryb. Ve vodě a okolo žije celá

plejá da živočichů, které to ničí,“
dodal zemědělec s tím, že pod−
měrná hladina odhalila i základy
zmizelých domů, základy dávného
řetězového mostu, který je nyní
u Stádlece na Táborsku, ale i koře−
ny stromů, které zde tvořily les... 

„I tak tam ale jezdím. Vzpo mí −
nám na dětství, mládí. Na to, co
jsem tu prožila, zažila. Beru sem
své pejsky. Občas sem jedeme
s dcerou. A i během vánočních
svátků, pokud nebude úplně
mráz, se tam aspoň otočím. 
Je to pro mě srdcové místo,“ do−
dala herečka, zpěvačka, produ−
centka, která na příští rok chystá
další velké pro jekty, včetně své
Noci na Karlštejně i dalších cha −
ritativních, ale i divadelních a hu−
debních projektů. (pru)

Foto: archiv K. Brožové
a Facebook

Bolí mě pohled na prázdnou Orlickou přehradu
Kateřina Brožová:

Orlická zátoka

Pes Kateřiny Brožové
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Možná jste už někde zahlédli jeho letáček – PhDr. Ladislav Kolářík,
Mistr REIKI, nabízí pomoc při vážných i psychických onemocněních.
Léčí osobně i na dálku, vyučuje REIKI a své poradny má v Praze i Plzni.
Zeptali jsme se ho, co přesně jeho práce obnáší.

Dotek energie: Rozhovor
s léčitelem Ladislavem Koláříkem

��Co je to vlastně REIKI?
„REIKI je japonské slovo – ‚REI‘ znamená univer−
zální životní sílu, ‚KI‘ energii. Jde o tisíce let starou
metodu přírodního léčení, která původně pochází
z Tibetu. Do širšího povědomí se dostala díky
duchov nímu učiteli Mikaovi Usuimu v 19. století.
Dnes REIKI používají tisíce lidí po celém světě.“

Podle léčitele REIKI harmonizuje tělo i mysl skr ze
sedm energetických center – čaker. Vyrov nává tok
energie, a tím pomáhá tělu uzdravit se nebo nemo−
ci předcházet. „Působí na celé tělo, rozpouští zá−
něty, někdy i nádory a harmonizuje psychiku,“ říká.

� Jak takové léčení vypadá v praxi?
„Nejdřív se klienta zeptám na křestní jméno a po−
mocí automatické kresby zjistím, kde je problém.
Výsledky si ověřím i automatickým písmem 
a kyvadlem, které mi ukáže, jak na tom jsou
jednotlivé orgány. Klientova lékařská diagnóza
je ale vždy základ – REIKI beru jako doplněk, ne
ná hra du medicíny.“

Při samotném sezení léčitel přikládá ruce nad 
tělo, ale nedotýká se ho. „Energie sama ví, kam
má jít. Unikátní je, že ji můžu poslat i na dálku –
stačí záměr, myšlenka.“

� Odkud se tato energie bere?
„Každý zasvěcený REIKI praktik ji může přijímat –
proudí přes temenní čakru do těla a dále vychá zí
rukama. Léčitel je prostředník. Terapie obvykle trvá
40 až 60 minut, většinou stačí dvě až tři návštěvy.“

� Používáte ještě něco kromě REIKI?
„Ano, pracuji i s takzvanými duchovními záko−
ny, které vycházejí z pradávného vnímání jedno−
ty mezi člověkem, přírodou a vesmírem. Do pl −
ňuji to bylinnými preparáty – často od léčitelky
Boženy Kame nické. A o těchto metodách pra −
videlně přednáším na festivalu Miluj svůj život.“

Zajímá vás REIKI blíž? Mistr Kolářík působí
v Praze i Plzni a podle svých slov je energie
„přístupná každému, kdo se jí otevře“.
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„Vánoční trhy v Budějovicích nej−
sou jen o jídle a dobrém pití — mů−
žete tu koupit originální dárky ze
dřeva, ovčí vlny nebo ručně malo −
vané ozdoby. A to je přesně to, co
jinde nenajdete,“ shrnuje jedna 
z recenzí návštěvnice.  

„Je tu snad i největší nabídka
punčů různého druhu v republice.
Asi sedmdesát. A jsou stále za při −
jatelnou cenu. My jsme letos nejeli

ani do Vídně, ani do Bratislavy. Ale
do Budějovic jsme si cestu udělali,“
dodala Simona Šrámková, která
s rodinou přijela z Benešova. 

Kromě náměstí si můžou turisté
i místní prohlídnout i vánočně vy−
zdobené okolní ulice historického
centra. A od konce adventu mají
pak možnost navštívit i zcela uni −
kátní pohyblivý betlém v kostele
Biskupského gymnázia. 

Foto: Město Č. Budějovice

Na výstavě v Jindřichově Hradci
mají návštěvníci jedinečnou mož−
nost obdivovat jich kolem 70. Od
těch nejmenších, ukrytých napří−
klad ve skořápce lískového oříšku,
až po figurky v životní velikosti metr.

Výstavu pořádají pod názvem
Jinohrádky, festival betlémů, který
udržuje starodávnou tradici. „Jindři −
chův Hradec byl od dávných dob
tako vé slavné betlémářské cent −
rum,“ řekla autorka koncepce výsta−
vy Alexandra Zvonařová:

Na akci si mohou děti i dospělí
vyzkoušet tradiční řemesla: malová−
ní keramických ozdob, pečení per−
níčků, nebo práci s hlínou. 

„Můžou si vymalovat kapříka,
zvo neček, vánoční ozdobu nebo
svícen,“ řekla Zvonařová s tím, že
jde o skvělou příležitost, jak si užít
předvánoční atmosféru

Dospělí pak oceňují samotnou
výstavu v kostele Kostel svatého
Jana Křtitele. Podle Zvonařové jde
o něco netradičního a zároveň krás−
ného: betlémy totiž byly vyrobeny

z různých materiálů – z drátku, vo−
sku, keramiky, kukuřičného šustí,
krajky, vlny, slámy, a to často tra −
dičními technikami. 

Nejmenší betlémek byl opravdu
drobný, ve skořápce od oříšku nebo
dokonce v lahvičce o průměru jen
pár centimetrů, ten největší pak měl
zhruba metr. 

Výstava potrvá v kostele sva −
tého Jana Křtitele až do 6. ledna 
příštího roku.  

(pru), foto: Muzeum J. Hradec

Za betlémy do Hradce

Proč za nejhezčími trhy 
do Budějovic?

Českobudějovická advent patří k nejhezčím v ČR

... dokončení ze strany 1�

Nabídka vzdělávacích programů pro absolventy
základních škol:
Gymnázium, čtyřleté denní studium zakončené maturitní zkouškou, 
skladba předmětů je všeobecně zaměřena, individuální přístup 
ke studentům, možnost studovat dle IVP. 

Obchodní akademie, čtyřleté denní studium zakončené maturitní 
zkouškou. Zaměření si student vybírá od třetího ročníku.
Toto studium má tato zaměření:
Cestovní ruch, Veřejná správa a právo, Počítačová grafika a 3D, 
Provoz diplomatických služeb

Kominík, tříleté denní studium. 
Studium je zakončeno záverečnou zkouškou a získáním výučního listu.

Podnikání, dvouleté denní nástavbové studium zakončené maturitní 
zkouškou. Studium je určeno pro absolventy tříletých učebních oborů.
Uchazeč musí předložit ověřenou kopii výučního listu z tříletého oboru.
Probíhá výuka všeobecných i odborných, zvláště ekonomických předmětů.

Dálková forma studia v rámci dalšího vzdělávání
dospělých: výuka probíhá o sobotách.
Obchodní akademie, čtyřleté studium zakončené maturitní zkouškou
jednotlivá zaměření:
Cestovní ruch, Veřejná správa a právo

Podnikání, tříleté dálkové nástavbové studium zakončené maturitní 
zkouškou. Studium je určeno pro absolventy tříletých učebních oborů.
Uchazeč musí předložit ověřenou kopii výučního listu z tříletého oboru.

Kominík, jednoleté zkrácené studium.  
Studium je zakončeno závěrečnou zkouškou a získáním výučního listu.
Uchazeč musí předložit ověřenou kopii výučního listu jiného oboru 
nebo maturitní vysvědčení.

Trnkova 125, 345 61 Staňkov, e−mail: bastlova@bean.cz, 
tel.: 773 971 313, www.beanstankov.cz

pro školní rok 2026/2027:

Nová nabídka
vzdělávacích programů

Soukromé Střední odborné školy
a Gymnázia BEAN s. r. o.

Kominík – revizní technik spalinových cest 
– přípravný kurz a zkoušky. 

Výstupem je certifikát pro výkon revizí spalinových cest.
Veškeré informace o studiu také dostanete 

na telefonu 773 971 313. ROZHODNĚTE SE RYCHLE !

POZOR NOVINKA!

Přijďte k nám studovat.
Srdečně Vás i Vaše rodiče zveme k návštěvě naší školy, 

ve dnech otevřených dveří: 15. 11. a 13. 12. 2025,
16. 1. 2026 pro denní studium od 16.00–17.00 hod.

Možnost domluvit si termín osobní návštěvy.
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Jednotný vzhled získají nově vlaky
a autobusy v jihočeské regionální
dopravě. Všechny soupravy po−
stupně ponesou zelenou barvu
a společné logo, což je součástí
přechodu na integrovaný dopravní
systém. První vlak v novém vi −
zuálu už vyjel na trasu z Českých
Budějovic do Českého Krumlova. 

„Přecházíme na jednotný do −
pravní systém, který bude mít svou
jednotnou identitu. Jedná se o kom−
binaci zelených barev, protože patří
k Jiho českému kraji, s logem IDS,
což je integrovaný dopravní sys−
tém,“ řekl jihočeský hejtman Martin
Kuba. Zavá dění nového vizuálu bude
podle něj postupné a potrvá několik
let. Nako nec by tak na jihu Čech
mohlo jezdit až pět set autobusů se
stejným designem.

Integrovaný dopravní systém by
měl v kraji začít fungovat 1. dubna
2026. Jeho cílem je propojit jízdní řá−

dy vlaků a autobusů a sjednotit ceny
jízdného. V současnosti jsou vlakové
spoje výrazně dražší než autobusové. 

„Ceny veřejnosti představíme,
u vlaků nastane zlevnění, u auto −
busů zřejmě zůstane stejná,“ uvedl
Kuba s tím, že jižní Čechy jsou jed−

ním z posledních krajů, které IDS
dosud nemají.

„Přechod na nový systém zname−
ná, že nezůstane kámen na kameni.
Všechny jízdní řády a linky budou
přečíslované. Například autobusy
budou jezdit od 4:00 do noci, což je

velká změna třeba i pro řidiče, kteří
budou muset chodit na ranní a od−
polední směny. Navíc nastane velké
zahuštění autobusové dopravy o ví−
kendu,“ řekl Robert Krigar, generální
ředitel a předseda představenstva
GW Jihotrans, která v kraji zajišťuje
část autobusové i vlakové dopravy.

Regionální autobusové linky zajiš−
ťují v Jihočeském kraji od roku 2022
tři společnosti. Na Českobu dějo vicku
GW Bus, na Česko krumlov sku, Jin −
dři  chohradecku, Písecku, Pracha −
ticku a Strakonicku ČSAD Autobusy
České Budějovice a na Táborsku
BusLine. Železniční dopravu z velké
části obstarávají České dráhy.

„Jihočeský kraj v příštím roce
inves tuje téměř tři miliardy korun do
zajištění dopravní obslužnosti. Zna −
mená to, že více než čtvrtina z toho,
co vybereme na daních, míří na do−
pravu,“ dodal hejtman Martin Kuba. 

(pru)

Jednotný vzhled vlaků a autobusů 
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Borovany staví byty
Borovany na Českobudějovicku
chystají výstavbu nového bytové−
ho domu za 32 milionů korun,
v němž vznikne celkem šest bytů.
Dispozice bytů zahrnuje čtyři 
garsonky a dva byty 3 kk, při−
čemž jeden byt v přízemí bude
bezbariérový. Nové bydlení má
být určeno především pro mladé
rodiny i seniory, kteří hledají ná−
jemní byty v centru města. Práce
na objektu by měly začít založe−
ním základové desky už letos
a skutečná výstavba bude pokra−
čovat během příštího roku.  Podle
radnice je nabídka bytů zásadní
vzhledem k vysoké poptávce po
nájemním bydlení v obci.

Budou mít zubařku
Obec Čížová na Písecku po dva−
ceti letech znovu dostane zubní
ordinaci – od začátku ledna tu 
bude ordinovat nová zubařka.
Obec pro ni připravila prostory
a přislí bila také příspěvek 300 000
korun za podmínky, že tu bude
působit minimálně pět let. Kapa −
cita ordinace má dosáhnout až
1500 pacientů, což pro 1400 hla−
vovou obec znamená zásadní
zlepšení dostupnosti stomatolo−
gické péče. Obyvatelé projevují
už teď velký zájem o registraci,
i když ordinace ještě není otevře−
ná. Pro mnoho lidí to znamená
konec nutnosti dojíždět do okol−
ních měst za zubním lékařem
a zlepšení péče přímo za rohem. 

Chystají dětskou
polikliniku

Jihočeský kraj plánuje v Budějo −
vicích zřídit novou dětskou po−
likliniku, aby pomohl řešit narůs−
tající nedostatek pediatrů. Budo −
va v ulici Kněžskodvorská ulice
projde rekonstrukcí a nabídne
prostor pro deset ordinací dět−
ských praktických lékařů. Cílem
je, aby lékaři mohli ve sdíleném
zázemí obsloužit více malých
pacientů najednou a výrazně
zlepšit dostupnost péče. Stavba
a úpravy jsou odhadovány na
zhruba 89 milionů korun. Polikli −
nika by měla být připravena nej−
později do roku 2028. 

Rozhled – Jižní Čechy 13/2025

Státní hrad a zámek Český Krum −
lov získal při případném ozbro −
jeném konfliktu statut zvýšené
ochra ny podle Haagské úmluvy
o ochraně kulturního dědictví.
O zařazení v Paříži rozhodl přísluš−
ný výbor UNESCO, na jehož sezna−
mu světového dědictví je Krumlov
už řadu let. Dosud měla v Česku
toto prestižní postavení jen brněn−
ská Vila Tugendhat. 

Podmínkou pro udělení zvýšené
ochrany je mimo jiné to, že památ−
ka není a nebude využívána pro
vojen ské účely. Takto označené
objek ty jsou v případě válečného
konfliktu považovány za nedotknu−
telné a útok na ně je kvalifikován 
jako válečný zločin. 

„NPÚ musel v dokumentaci dolo−
žit také zabezpečení zámku proti ri−
zikům, jako jsou požár, mimořádné
události či právě ozbrojený konflikt.
Evakuační plány zahrnují jak ná −
vštěvníky, tak samotné sbírkové
předměty,“ uvedla mluvčí Národního
památkového ústavu Blanka Černá.

Haagská úmluva vznikla roku
1954 jako reakce na rozsáhlé ničení
kulturních statků během druhé světo−
vé války. Druhý protokol byl přijat po
devastaci památek v ozbrojených
střetech v bývalé Jugoslávii v 90. le−
tech. Naďa Goryczková, generální
ředi telka NPÚ, upozornila, že zvý −
šenou ochranu podle tohoto proto −
kolu získávají jen výjimečné objekty

v několika zemích. „Současné i dlou −
hodobé ozbrojené konflikty, například
v Iráku, Mali, Sýrii či na Ukrajině,
ukazují, že ochrana kulturního dě −
dictví v konfliktních situacích nabývá
stále většího významu,“ podotkla.

Hrad a zámek Český Krumlov patří
k nejrozsáhlejším a nejstarším hrad−
ním areálům v Česku a součástí svě−
tového dědictví UNESCO je od roku
1992. O jeho zvýšenou ochranu usi−
lovala Česká republika od roku 2023. 

„Pro návštěvníky druhé nejnavště−
vovanější památky ve správě NPÚ se

nic nemění. Státní hrad a zámek
Český Krumlov bude označen štítem
zvýšené ochrany, tedy modrým ští−
tem s červeným okrajem v bílém po−
li,“ uvedl NPÚ. Více turistů přiláká už
jen zámek Lednice.

Loni si krumlovskou památku
prohlédlo 225 000 návštěvníků,
před pandemií to bylo až 380 000
ročně. Areál je otevřen celoročně
a během sezony nabízí sedm pro−
hlídkových okruhů. Od příštího roku
se nabídka rozšíří o nově budova−
nou trasu v Horské zahradě. (pru)

Krumlovský zámek je na válku připraven
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Lyžařské areály na jihu Čech inve−
stovaly před nadcházející sezonou
do své modernizace miliony korun.
Nakoupily především další děla
pro umělé zasněžování. Provoz za−
hájí nejpozději v období kolem
poloviny prosince.

„Na novou sezonu jsme zakoupili
několik sněžných děl. Chceme ná −
vštěvníkům nabídnout ještě kvalit−
nější podmínky pro lyžování,“ řekl
za Skiareál Lipno Jiří Gruntorád.

Lyžaři mohou využít více než
13 kilometrů sjezdovek. Většinou
jde o svahy s mírným profilem.

Gruntorád uvedl, že ceny za skipasy
zůstanou stejné jako loni. Areál
nyní prodává celosezonní poukaz za
7890 korun, ale postupně se bude
cena zvyšovat. 

Skiareál Zadov koupil na příští
sezó nu pět zasněžovacích děl a na
řadě míst instaloval turnikety, které
mají zrychlit odbavení lyžařů. Areál
také mění tarify skipasů.

„Loni jsme měli tři ceny, ale nyní
se po několika letech vracíme ke
dvěma pásmům. Bude jen hlavní
a vedlejší sezona, uvedl za za dov −
ský skiareál Pavel Vondraš s tím, že
přesné ceny teprve zveřejní. Stře −
disko Hochficht na česko−rakouské
hranici Šumavy posta vilo novou 
budovu u vrcholové stanice lanovky. 

„Původní byla z konce 80. let
20. století a již prostorově ne od −
povídala nejnovějším požadavkům
na přístrojové vybavení ovládání 
la nov ky a také již nebylo možné
sehnat náhradní díly, které se pře−

staly vyrábět. Proto byla stará bu −
dova stržena a na jejím místě po sta −
vena nová,“ uvedl za areál Hochficht
Martin Řezáč.

Ceny skipasů pro nadcházející
sezonu se podle Řezáče nezmění.
Cena pro dospělé činí 41 eur na
den, což je přibližně 1000 korun.
Hochficht by chtěl zahájit sezonu
5. prosince. (pru)

Areály se chystají na sezónu

Jihočeská univerzita otevřela zre−
konstruovanou aulu ve svém kam−
pusu. Nový sál pojme 250 lidí a je−
ho obnova, která trvala více než tři
roky, vyšla na více než 251 milionů
korun.. Rekonstrukce auly je záro−
veň největší letos dokončenou in−
vesticí univerzity.

„Aula není jen prostor pro slav−
nostní akce, jako například imatriku−
lace studentů. Ale měla by sloužit
univerzitě pro provoz všech akcí,
které se zde budou konat. Kromě to−
ho zde plánujeme výuku pro studen−
ty jednotlivých fakult. Součástí auly
jsou také podcastové a televizní stu−
dio, aby se zde mohly natáčet různé
pořady,“ řekl rektor Pavel Kozák.
Nová aula nahradila původní prostor

z roku 1993, který dříve fungoval
například jako zdravotní středisko.
Náklady na rekonstrukci pokryla
z 85 procent dotace ministerstva
školství, mládeže a tělovýchovy. 

„Moderní aula zvyšuje prestiž 
naší univerzity. Aula totiž nabízí je −
dinečné místo svého druhu nejen
pro Jihočeskou univerzitu, ale i pro
město České Budějovice a celý re−
gion,“ uvedl rektor.

Jihočeská univerzita vznikla v ro−
ce 1991 a dnes nabízí přes 200 stu−
dijních programů na osmi fakultách.
Navštěvuje ji zhruba 10 000 stu −
dentů. Letos škola dokončila také
rekonstrukci historických budov
Pedagogické fakulty v Dukelské ulici
za 120 milionů korun. (pru)

Univerzita má novou aulu
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Hejtman Jihočeského kraje Martin
Kuba, dlouholetý člen ODS vstou−
pil do nové politické etapy. Tím zá−
sadně rozvířil politické vody. Po
22 letech členství v ODS zveřejnil
rozhodnutí stranu opustit. Jako
hlavní důvod uvedl, že „strana se
v téhle chvíli nedá moc opravit“
a podle něj se vedení a lidé, kteří
stranu formují, rozchází v pohledu
na politiku s tím, čemu on věří. 

Kromě něj do nového projektu
přechází velká část jihočeských za−
stupitelů. Celkem 30 z 34 krajských
zástupců ODS přislíbilo, že půjde
s Kubou. Ve městě České Budě −
 jovice zase oznámilo odchod 14
z 16 zastupitelů ODS. Tímto krokem
se Kubovo potenciální hnutí stává
dominantní silou na jihu Čech. 

„Odeeska už tak ztrácí v kraji
svou sílu. A Kubovo hnutí má vel−
kou šanci vyhrát a ovlivnit podobu
politického složení,“ myslí si mnozí
politologové. 

„Rozhodl jsem se tak po uvážlivé
přípravě. A to, že se mnou odchází
i podstatná část zastupitelů, je tak
trochu logické. Bylo to však čistě je−
jich rozhodnutí,“ uvedl Martin Kuba.  

Hnutí „SuperČesko“, jak zní za−
tím „pracovní název“ uskupení,
kte ré Kuba chystá, chce konečnou
podobu i vizuál představit až za −
čátkem příštího roku. Nová forma−
ce má ambice nejprve usídlit se
v Jihočeském kraji, ale Kuba ne −
popírá, že do budoucna by mohlo
nabýt celostátního rozměru. 

„Chceme nabídnout politiku méně
konfrontační, založenou na co nej−
efektivnějším a racionálním řešení
problémů a zaměřit se na realitu
každodenního života lidí, ne na vnit−
rostranické boje,“ uvedl lídr Kuba.  

Za Kubou se rychle připojila
i část municipalistů, v Českých
Budějovi cích opustili ODS radní
včetně primátorky. Podle dostup−
ných informací bude koalice ve
městě pokračovat i pod novou 
hlavičkou, což signalizuje, že nová
inicia tiva si dává záležet na konti−
nuitě a veřejné službě, nejen na
symbolickém rozkolu. 

Mar tin Kuba má za sebou léta
zkušeností. Před nástupem na funk−
ci hejtmana působil také jako mi−
nistr průmyslu a obchodu a v minu−
losti stál i v čele jihočeské ODS.
Jako hejtman si vybudoval reputaci
silného krajského lídra a jeho popu−
larita v regionu byla potvrzena v po−
sledních krajských volbách, kdy
ODS pod jeho vedením získala vý−
raznou většinu. 

Jeho krok znamená pro politickou
scénu v jižních Čechách zásadní
proměnu — nový subjekt může při−
nést svěží vítr a nabídnout jiný styl
politiky: méně stranické ideologie,
více pragmatických řešení pro
obča ny. Pokud se mu podaří udržet
jednotný tým a oslovit voliče i mimo
svůj kraj, může „Super Česko" pře−
kvapit a stát se zajímavou alternati−
vou k zavedeným stranám. 

(pru), foto: archiv M. Kuby

Po sloučení Jednoty Milevsko
s Jednotou České Budějovice
ozná mil nový provozovatel, že na
Písecku už nebude provozovat 
třináct drobných a ztrátových pro−
dejen. Tyto objekty měly obce
nejpo zději do listopadu buď od−
koupit, nebo nechat osudu — vět−
ší prodejny zůstanou v provozu
pod Jednotou.

Významným příkladem je obec
Slabčice, která nabídku na odkup
nemovitosti za 2,3 milionu korun
odmítla. Důvodem byla vysoká 
cena a fakt, že by obec po odku−
pu musela investovat další dva
miliony korun do opravy. Navíc
obec plánuje investovat peníze 
jinam, například do kanalizace.
Naopak v obci Kučeř se radní

rozhod li pro nákup bývalé prodejny
a uvažují o jejím dalším provozu.
Budovu od Jednoty koupili, hodlají
přitom využít prověřenou pro −
davačku. Byly by ochotni ji platit
z obecního rozpočtu. Teď jedná
s Jednotou Kaplice o tom, jestli
by převzala provoz prodejny. 
V případě dohody by mohla sloužit
nejen obyvatelům Kučeře, ale i li−
dem z okolí.

Situace je podobná v obci Hrej −
kovice na Písecku. Zde zastupitel−
stvo schválilo odkup jedné z býva−
lých prodejen za 2,6 milionu ko−
run, zatímco jiný objekt v blízké
části Pechova Lhota odmítli od−
koupit kvůli údajně nadhodnocené
ceně. O záchraně provozu usilují.
Zveřejnili nezávaznou poptávku

po možném provozovateli a při −
hlásili se zájemci, např. menší 
ma loobchodní provozovatelé nebo
družstvo Jednota Kaplice.

Celkově tak osud bývalých pro−
dejen Jednoty zůstává v rukou 
obcí. Některé objekty zůstanou ve−
řejnosti zachované, pokud obec
odkoupí a dokáže najít provozo −
vatele, jiné skončí, protože obce
vidí ekonomické riziko. Jak shrnul
starosta jedné z obcí: je otázkou,
zda se vyplatí investovat, když trž−
by jsou nízké a lidé nakupují čím
dál častěji ve větších městech.

Tam, kde provozovny zaniknou,
přijdou místní o možnost si na −
koupit. Především starší lidé a ti,
kteří nemají auto. Pro ty je to často
zásadní problém. (pru)

Co bude s prodejnami po fúzi Jednoty?

Pohotovost 
v Třeboni končí

Na prahu silvestrovské noci ošetří
posledního pacienta a poté navždy
skončí Lékařská služba první po−
moci Třeboň. Přestože služba roč−
ně pečovala o dvě tisícovky pa−
cientů a měla pro příští rok slíbe−
nou dotaci 850 000 korun, hlavní
problém se ukázal jinde: chybí per−
sonál, lékaři se nehrnou. 

„Oslovila jsem 120 lékařů, ale
neodpověděl ani jeden. Ani nena −
psa li: nemám čas, nemám zájem,“
uvedla ředitelka služby Hana Krnin −
ská Liškařová. Podle ředitelky již
nemohou garantovat ani deset slu−
žeb z původních třiceti. Snažila se
sama neobsazené služby zachra−
ňovat, ale „...je to už nad její síly.

Problém ještě prohloubí změny
ve zdravotnické legislativě od led−
na 2026, protože pohotovostní pé−
či pro děti bude smět poskytovat
pouze praktický lékař pro děti a do−
rost nebo pediatr. Služba tak nedo−
káže zabezpečit péči pro nejmenší,
což zásadně naruší rozpočet.

Důsledkem bude, že obyvatelé
regionu budou muset v akutních
případech využívat pohotovosti
spádových nemocnic nebo vý −
jezdy záchranné služby. Místní
samosprávy i vedení pohotovosti
upozorňují, že jde o citelný zásah.
Pro mnohé pacienty, zejména se−
niory nebo rodiny s dětmi, byla
třeboňská služba významným zá−
chytným bodem. 

Roste 
nové parkoviště

Stavba u Nemocnice České Budě −
jovice pokračuje. Připravuje se zde
třípodlažní parkovací dům s kapa−
citou 774 stání a s heliportem na
střeše pro záchranářské vrtulníky.
Nový objekt má výrazně ulevit pře−
plněnému parkování; po dokončení
se zaměstnanci přesunou do něj
a zhruba 150 míst se tak uvolní pro
pacienty a návštěvníky. Stavba za−
čala v srpnu 2025, první dvě po−
dlaží by měla být k dispozici v srp−
nu 2026, třetí v říjnu 2026, heliport
má být hotový v červnu 2027.
Nový parkovací dům tak nabídne
komfortnější a spolehlivější parko−
vání a zlepšení přístupu pro pacien−
ty, kteří kvůli dopravní situaci často
zažívají stres a časovou tíseň.

Hejtman Kuba rozvířil politické vody!
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Nový parkovací dům Sojčák s ka−
pacitou 241 vozidel, otevřelo mě −
sto Tábor na největším sídlišti
Nad Lužnicí, takzvaném „Sojčáku".
Jde o největší objekt svého druhu
ve městě. Vznikl na Sídlišti nad
Lužnicí a jeho hlavním účelem bu−
de rezidentní parkování pro místní
obyvatele. Roční poplatek za stání
vychází na 12 000 korun. 

„Nesmírně to uleví parkování
v této lokalitě. Architekti, kteří síd−
liště v minulé době navrhovali,
naplá novali povrchové parkování
a kapacita už pro současné potřeby
nestačí,“ uvedl táborský starosta
Štěpán Pavlík. 

Připomněl, že problém začal ře−
šit už jeho předchůdce Jiří Fišer,
který město vedl do roku 2018.
Radnice tehdy zvažovala rozšíření

okolních parkovacích míst bez
stavby domu. 

„Ale ukázalo se, že by to situaci
příliš nepomohlo. Proto jsme při−
kročili ke stavbě parkovacího 
domu,“ dodal Pavlík.

Stavba přišla na 88 milionů 
korun. Nový objekt stojí na místě
bývalého hokejbalového hřiště
a má dva vjezdy – ze Světlogorské

a Ví deň ské ulice. Kaž −
dý z vjezdů vede do
odlišně výškově řeše−
ných podlaží.

Zhruba 180 obyvatel
si již místa v domě re−
zervovalo. „Ale zájem
je stále vysoký. Roční
poplatek začne platit
od ledna, takže pro −

sincové parkování bude zdarma,“
upřesnil starosta.

Město si provoz objektu vyzkou−
šelo už před několika dny během
Světového poháru v cyklokrosu, kdy
návštěvníci akce mohli parkovat
právě zde. Na Sídlišti nad Lužnicí
má trvalý pobyt přes 7 000 oby −
vatel, podle starosty však počet 
reálně žijících lidí mírně převyšuje
evido vaný stav. (pru)

Mají nový parkovací dům

Stavba Rezidence u sv. Eliáše,
v níž vznikne více než 200 bytů, zá−
kladní škola a dům pro seniory,
zača la poblíž Českých Budějovic.
Náklady na vybudování celého
komplexu jsou 900 milionů korun.
Rezidence je v katastru obce Hůry,
která prakticky sousedí s Českými
Budějovicemi.

„Počítáme, že tady vznikne zhru−
ba 180 běžných bytů, 60 seniorních
bytů a 140 až 160 lůžek v senior do−
mu. Dále zde bude základní škola
pro první stupeň s potřebným záze−
mím. Kromě toho počítáme s vybu−
dováním asi 270 parkovacích míst,“
řekl investor Michal Hřebík.

Stavba celého projektu by měla
být hotová v roce 2028. Rezidence
bude představovat samostatnou
čtvrť, v níž budou žít stovky lidí. 

„Kromě toho v sousedství bude
všesportovní hala, kterou však bude
stavět obec,“ uvedl Hřebík a dodal,
že rezidence se bude rozkládat na
ploše tří hektarů v blízkosti silnice,
která vede na Jindřichův Hradec
a zároveň je z ní nájezd na dálnici D3. 

„Celý areál odcloní od dopravy
protihlukový kopec, na kterém se
v zimě bude moct sáňkovat,“ uvedl
architekt Jiří Brůha, jenž projekt 
připravoval.

V rezidenci budou byty od garso−
nek až po čtyřpokojové. Průměrná
cena za metr čtvereční by měla být
86 000 korun. Rezidence může po−
moci s řešením nedostatku bytů
v Českých Budějovicích, kvůli níž 
lidé odcházejí z města. 

Ceny za nový byt v Českých Budě −
jovicích se pohybují kolem 100 000
korun za metr čtvereční. I přesto je
poptávka vyšší než nabídka. 

Znamená to, že za nový byt s roz−
lohou 60 metrů čtverečních zaplatí
zájemci šest milionů korun. Levnější
jsou starší paneláky, kde se ceny za
metr čtvereční pohybují od 65 000
korun výš. 

Mnozí však kritizují to, že zatímco
developeři budují bydlení, ale nedo−
stupné pro seniory nebo mladé začí−
nající rodiny, města zaostávají a pou−
ze prodávají či směňují pozemky prá−
vě pro privátní stavitele. (pru)

Budují komplex s 200 byty
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Museum Fotoateliér Seidel v Čes −
 kém Krumlově přejde od ledna
pod správu Jihočeského kraje.
Po téměř dvaceti letech, kdy
fungo valo v rámci městské spo−
lečnosti Česko krumlovský roz −
vojový fond, se tak stane součástí
krajské kulturní infrastruktury.
Muzeum patří k nejvýznamnějším
historickým fotografickým sbír−
kám ve střední Evropě. 

„Fotoateliér Seidel se stává dal−
ším kulturním pokladem pod sprá−
vou Jihočeského kraje. Je to auten−
tický prostor, kde se zastavil čas,
a právě proto má obrovskou sílu.
Převod pod Jihočeský kraj je zá −
sadním milníkem, který této unikátní
instituci zajistí profesionální zázemí
a dlouhodobé jistoty,“ uvedla ná−
městkyně hejtmana Lucie Kozlová. 

Muzeum dosud zdigitalizovalo
140 000 skleněných desek a nega−
tivů z období od konce 19. století
do první poloviny 20. století, což

tvoří zhruba 90 procent dochova−
ného ma teriálu. Archiv zahrnuje
nejen historickou podobu Českého
Krum lova a jeho okolí, ale také
unikát ní obra zové svědectví o Šu −
mavě. Sou částí odkazu jsou i pů−
vodní pohlednice a muzeum vydá−
vá vlastní publikace.

„Přebíráme odpovědnost nejen
za celou sbírku, ale také za příběh
rodiny Seidelů. To vše nesmaza tel −
ně ovlivnilo vizuální paměť jižních
Čech. Chceme tento odkaz nejen
chránit, ale také ho dál rozvíjet 
moderní digitalizací, vzdělávacími
akti vitami a novými formami pre −
zen  tace,“ doplnila Kozlová.

Muzeum bylo otevřeno v roce
2008 a od té doby jej navštívilo ko−
lem 170 000 lidí. Více než 65 000
z nich se nechalo portrétovat v ori−
ginálním historickém ateliéru, při
výjezdních fotokoutcích či dal−
ších akcích. „Hledali jsme cestu,
jak muzeu zajistit další podmínky
pro rozvoj. Předání provozu muzea
dávalo největší smysl i z důvodu
funkce kraje ohledně správy dal−
ších muzeí. Přechod provozu mu−
zeu přinese širší prostor pro bada−
telskou a odbornou činnost,“ dodal
českokrumlovský místostarosta
Dalibor Uhlíř. 

(pru), foto: Fotoateliér Seidl

Unikátní fotoateliér bude pod krajem
Zvony se vrátí

V římskokatolickém kostele
sv. Vav řince v Klení na Česko −
krumlovsku by se už příští rok
mohly znovu rozeznít jedny
z nejstarších zvonů v regionu,
pocházející z počátku 15. století.
Zvony jsou více než 50 let uml−
čené a uložené ve věži, která
projde rekonstrukcí v rámci
dlouhodobé obnovy historické
památky. Dobrovolnický spolek,
jenž kostel opravuje už přes
30 let, plánuje současně se sta−
vebními pracemi i opravu obou
unikátních zvonů, které vznikly
ve stejné dílně a byly laděny tak,
aby spolu harmonicky zněly.
Oprava by měla stát zhruba 
200 000 korun, na které spolek
vyhlásil veřejnou sbírku. Kostel
byl po desetiletí opuštěný a silně
chátral, od 90. let se však díky
darům, dotacím a práci dobro−
volníků postupně vrací k životu.  

Hotely 
jsou zaplněny

Hotely a penziony na jihu Čech
hlásí vysokou obsazenost na
Silvestra, přičemž řada zařízení
měla všechna místa rezervová−
na už během léta. Zájem o po−
byty na přelomu roku je tradičně
silný, i když ubytovatelé v po−
sledních letech zaznamenávají
mírný pokles poptávky v období
mezi Vánoci a Silvestrem kvůli
nejistému zimnímu počasí. Vel −
mi vysoká obsazenost je napří−
klad na Šumavě či v Lipně nad
Vltavou, kde jsou kapacity plné
od 26. prosince i díky delším
zimním prázdninám v Česku
a Německu. Téměř vyprodáno je
rovněž ve větších jihočeských
městech, jako jsou České Budě −
jovice nebo Český Krumlov, kde
se výrazně vrací zahraniční
klientela. Podle zástupců ces−
tovního ruchu se region postup−
ně vrací k předcovidové náv−
štěvnosti. Ceny ubytování zů −
stávají podobné jako loni, při−
čemž jednodušší pobyty lze po−
řídit pod 1000 korun za noc, 
zatímco hotely s plnou penzí vy −
cházejí výrazně dráž.

Falešné doktorky! Takový případ
řeší od léta policisté na česko −
krumlovsku. Dvě ženy ve věku 42
a 62 let z Kaplice vystavovaly re−
cepty na léky s obsahem omam−
ných látek, přestože žádná z nich
nebyla lékařkou. 

Kriminalisté je řeší už kvůli to−
mu, že neoprávněně vydaly desítky
potvrzení o dočasné pracovní ne−
schopnosti. Nově proti nim krimi−
nálka zahájila také trestní řízení
kvůli nedovolené výrobě a jinému
nakládání s omamnými a psycho −
tropními látkami a s jedy. V případě

odsouzení jim hrozí až deset let
věze ní, uvedla policie na svých
inter netových stránkách.

„Obě ženy prostřednictvím elekt −
ro nického systému, který využí −
valy rovněž k neoprávněné mani −
pulaci s dočasnou pracovní ne −
schop nos tí, bez oprávnění vystavo−
valy registrovaným pacientům jed−
né z kaplických ordinací eRecepty
a re cepty na léčivé přípravky obsa−
hující omam  né a psychotropní 
látky. Činily tak bez jakéhokoli po   ky −
nu či indikace lékaře, a to i přesto,
že si byly plně vědomy, že osoby

žádající o léky neabsolvovaly lékař−
ské vyšetření ani odborné posouze−
ní, na jehož základě by bylo možné
léčiva předepsat,“ uvedl mluvčí ji−
hočeské policie Miroslav Šupík.

Podle kriminalistů ženy v ob −
dobí od prosince 2023 do jara
2024 vydaly lidem nejméně 270
balení léků.

Potvrzení o pracovní neschop−
nosti vystavily minimálně 145 oso−
bám. Svým jednáním tak způ −
sobily pojišťovnám celkovou ško−
du dosahující téměř 1,5 milionu
korun. (pru)

Falešné doktorky na českokrumlovsku
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sousedůKrátce
od

Advent 
za hranicemi

Stejně jako každý rok můžete vy−
razit za krásou adventních trhů
kousek za hranice s Rakouskem
nebo Německem, respektive Ba −
vorskem.  Vídeň, Steyer, Salz burg,
Linz, ale také bavorský Pasov či
další místa stojí za návštěvu.
Naladit se na tu správnou předvá−
noční atmosféru může každý, kdo
chce vycestovat a užít si to.

V Rakousku se více prosazuje
ekologický či řemeslný přístup:
například podle blogového prů−
vodce kolem 75 procent produktů
na trhu u některých trhů ve Vídni
pochází z organické produkce.
Právě v Rakousku se také více kla−
de důraz na propojení trhu s další−
mi zimními aktivitami – např. klu−
zištěm či výstavami v historickém
areálu. Ostatně, to vše před Starou
vídeňskou radnicí najdete. Nebo
také v areálu slavného císařského
zámku Schönbrun.

V Bavorsku pak trhy častěji vy−
užívají unikátní lokality, napří −
klad zámky, hory, areály klášterů 
a podobně. Vše je zkombinováno
s kulturním programem – vytvo−
řený celek nenabízí jen prodejní
stánky, ale zážitek.  

V Rakousku: nezapomeňte
ochutnat maroni, tedy pražené
kaštany, svařené víno – Glüh −
wein, tradiční vanilkové rohlíčky –
Vanillekipferl či Kiachln, tedy
sladké smažené placky.

V Bavorsku: kromě klasické
Bratwurst klobásy a svařáku stojí
za to ochutnat i specialitu jako
„Feuerzangenbowle“, což je kup−
lovaný punč či regionální lebku−
chen perníčky a ručně vyráběné
ozdoby.  (pru)

Možná si mnozí čtyřicátníci pama−
tují, když chodili s rodiči do kated−
rály sv. Mikuláše v centru Budějo −
vic o Vánocích podívat se na jes−
ličky. Pohyblivé s hýbajícím se
Ježíškem. Tento unikátní betlém
fungoval desítky let. Pak jako by
zmizel, aby se znovu objevil!

Téměř 130 figurek, z toho zhruba
dvě třetiny pohyblivých, mechanic−
ký betlém, který je už pár let nově
v kostele sv. Rodiny u Biskupského
gymnázia. Na počátku 20. století ho
vyrobil kotlář Alois Vajer. Koupily ho
brněnské sestry Boromejky a o ně−
kolik let později ho poslaly do Budě −
jovic. Betlém v průběhu let zchátral
a přestal fungovat. Nový život mu
vdechnul až místní or toped Pavel
Sadovský, který mechanismus zno−
vu zprovoznil.

Figurky znázorňují řemeslníky, te−
saře, mlynáře, pastýře, tři postavy
Ježíšků – v jesličkách, na cestě
s Pannou Marií a jako učně v tesař−
ské dílně.  

Bohužel, postupem času se me−
chanický betlém začal rozpadat
a přestal fungovat: pohnutá historie

škol, kostelů, stěhování i zanedbá−
vání se podepsala na jeho stavu.  

Úplný zlom nastal, když se do je−
ho obnovy pustil místní or toped
MUDr. Pavel Sadovský. Jak sám při−
znává, nebyl tesař. 

„Dokázal jsem ale rozluštit a zno−
vu uvést do chodu složitý mecha−
nismus figurek. Po čtyřech týdnech
dovolené se betlém rozsvítil a figur−
ky znovu ožily. Zajímavým prvkem
je třeba kovář. To je figura, která vy−
konává dva pohyby – jednak rukou

s kladivem a jednak levou nohou
šlape na měch,“ popsal zachránce
doktor Sadovský, díky jehož citu pro
detail a jeho profesi, kdy mu pod
ruka ma prošly tisíce pacientů, do−
kázal zachránit život i výjevu naroze−
ní Ježíše Krista. 

Více než sto figur s různorodým
zastoupením postav: řemeslníci,
mlynář, rolníci, rodina s Ježíškem.
Přibližně dvě třetiny z nich jsou po−
hyblivé. A má unikát: Tři Ježíšky! 

„Jeden je v jesličkách ve stáji,
druhý s Pannou Marií na cestě,
a třetí v tesařské dílně.  Složitý me−
chanizmus pohybu – pohonnou si−
lou je elektromotor; přes řemenice
a ozubená kola se přenáší pohyb na
různé figurky,“ dodal lékař a za−
chránce beltéma. 

S lazurou historie, kovářským kla−
divem, dřevem a kovem — a srd−
cem ochotného člověka, který se
betlému rozhodl darovat nový život.

„Já jsem takovou metodou poku−
su a omylu postupně přišel na to,
jak to správně funguje. Rozpohy −
boval jsem betlém a pak jsem se za−
čal věnovat opravě detailů, figurek
a scény.“ – dodal Pavel Sadovský. 

(pru)

Unikátní betlém s 130 figurami, z nichž většina je pohyblivých, zachránil lékař Pavel Sadovský.

Pohyblivý betlém s 3 Ježíšky
zachránil ortoped!



12 Rozhled – Jižní Čechy 13/2025Aktuální internetové noviny na www.plzenskyrozhled.cz

Dvouletou, rozsáhlou rekonstruk−
ci plaveckého stadionu odstartují
příští rok Strakonice. Náklady 
vyjdou na 200 milionů korun.
Modernizace čeká více než půl
století starý areál, který během
prací zůstane pro veřejnost kom−
pletně uzavřený.

„Začneme ke konci příštího roku.
Z rozpočtu na to uvolníme zatím
22 milionů korun, ale další náklady
přinese pokračování v následujících
letech,“ uvedl místostarosta Rudolf
Oberfalcer. 

Město nyní nabízí krytý pětadva−
cetimetrový bazén. K dispozici je ta−
ké venkovní padesátimetrový, který
umožňuje celoroční provoz díky
zimní nafukovací hale. 

„Po dobu rekonstrukce vnitřního
bazénu bude otevřený venkovní,
abychom nabídli aspoň nějakou va−
riantu,“ doplnil Oberfalcer.

Areál na Křemelce byl uveden
do provozu v roce 1973 a nahradil 
tehdejší dřevěnou říční plovárnu
v Podskalí. Krytý plavecký stadion
ve Strakonicích tak patří k nejstar−
ším svého druhu v jižních Čechách
– starší už je jen plovárna v Českých

Budějovicích. Podle místostarosty
se rekonstrukce dotkne prakticky
všech částí areálu. 

„V pětadvacetimetrovém bazénu
vznikne nerezová vana, která na−
hradí současné obklady. Vyměníme
také kompletně všechny technolo−
gie. Zároveň vytvoříme společné
šatny pro muže a ženy, což už je
na jiných bazénech běžné,“ popsal
Oberfalcer.

Počet krytých bazénů v regionu
tak dočasně klesne. Loni musel být
kvůli havarijnímu stavu střechy 
uzavřen provoz ve Volarech na
Prachaticku a ve stejném roce vy −
hořel bazén v Českém Krumlově.
Kromě Strakonic tak zůstávají
v pro vozu kryté plavecké bazény
v Čes kých Budějovicích, Táboře,
Písku, Jindřichově Hradci a Pra −
chaticích. (pru)

Strakonice zrekonstruují plavečák

Veterináři přijali přísnější opatře −
ní v jižních Čechách. V platnost
vstoupila nová, zpřísněná veteri−
nární opatření. Státní veterinární
správa rozšířila rizikovou oblast
kolem všech aktuálních ohnisek
Ptačí chřipka. Omezení se
dotýkají komerčních i malo−
chovatelů, provozovatelů
záchranných stanic, honců
i drobných chovů drůbeže –
například v obci Albrechtice
nad Vltavou na Písecku

„Máme jenom slepice,
starší i mladší. V kotci je má−
me rozdě lené,“ řekl starosta
Albrechtic nad Vltavou Mi −
roslav Ušatý, jenž svou drů−
bež již zabezpečil. Zároveň dodává:
„Pocítí, že mají omezený prostor, ale
musí to tak být.“

Riziková oblast má rozlohu kolem
12 400 km2 a sahá napříč částí
Jihočeského, Středočeského a Pl −
zeň  ského kraje.  Nová pravidla zahr−
nují: Zákaz volného výběhu drůbeže,
kdy ptáci musí být chováni v uza−
vřených nebo zajištěných objektech.

Krmení a napájení jen uvnitř, aby se
zabránilo kontaktu s volně žijícími
ptáky.  Přísnější režim v komerčních
chovech znamená povinnost evido−
vat všechny osoby vstupující do
hospodářství.  

Omezení činnosti záchranných
stanic pro handicapované ptáky –
nutné hlásit úhyny nebo podezření
na ptačí chřipku a vést evidenci.  

Zákaz účasti drůbeže z rizikové
oblasti na výstavách, svodech nebo
veřejných vystoupeních. Případné
lovecké akce s pernatou zvěří jen
s předchozím negativním testem
a nutným hlášením příslušné veteri−

nární správě. Ulovenou zvěř smějí lov−
ci odstranit či prodat jen v rámci ČR.  

Proč bylo nutné zasáhnout
Podle SVS jde o reakci na výrazné
zhoršení nákazové situace. Za leto−

šek bylo potvrzeno devět ohni−
sek ptačí chřipky v komerčních
chovech a řada případů v ma −
lochovech. Situace je dále
komplikována tím, že virus se
podle veterinářů šíří i mezi vol−
ně žijícími ptáky, kteří pak mo−
hou nákazu přenést do chovů. 

„Chovatelé ptactva pochá−
zejícího z rizikové oblasti bu−
dou mít až do odvolání zaká−
záno se účastnit svodů a ve−

řejných vystoupení v rámci České
republiky,“ řekl mluvčí vete rinářů
Petr Vorlíček

Pro drobné chovatele i velké far−
my je proto nyní klíčové přehodnotit
způsob chovu – hlavní prevencí je
zabránit kontaktu s volně žijícími
ptáky, zabezpečit krmivo a vodu
a důsledně dodržovat biobezpeč−
nostní opatření. (pru)

Ptačí chřipka je ohrožení!
Domácí násilí roste
Na jihu Čech letos výrazně přibý−
vá případů domácího násilí —
Intervenční centrum pro oběti
domácího násilí eviduje víc „vy−
kázání“ agresorů ze společných
domácností než v minulém roce.
Zatímco loni bylo zaznamenáno
47 vykázání, letos jich centrum
eviduje kolem 70, přičemž obětí
je řádově několik stovek včetně
dětí. Důvodem nárůstu je podle
centra častější setkávání rodin
přes svátky, větší napětí kvůli 
financím a zvýšená konzumace
alkoholu.  Rostoucí je přitom ne −
jen fyzické, ale i psychické násilí
– vyhrožování, omezování, poni−
žování, které může mít dlouhodo−
bě závažné dopady. 

Připravují novou 
tělocvičnu

České Budějovice chystají vý−
stavbu nové tělocvičny u základní
školy v městské části Mladé.
Město tak reaguje na dlouhodobý
nedostatek sportovišť a rostoucí
zájem o pohybové aktivity. Sou −
čas ná tělocvična je totiž kapacit−
ně i technicky omezená a neu −
mož ňuje například provoz kolek−
tivních míčových sportů. Radni ce
si zároveň nechala vypracovat
po drobnou analýzu využívání
škol ních tělocvičen během pra−
covních dnů. Dopoledne slouží
především výuce tělesné výcho−
vy, zatímco v odpoledních a ve−
černích hodinách si sportoviště
pronajímají sportovní kluby nebo
skupiny rekreačních sportovců.

Upraví podmínky
pro psy

V Písek začne od ledna platit no−
vá vyhláška upravující pohyb psů
ve městě. Majitelé budou muset
mít psa na vodítku v celém zasta−
věném území města. Volné pobí−
hání psů bude možné jen na
urče ném psím hřišti pod přísným
dohledem a bude zakázán vstup
se psy na dětská hřiště, pískoviš−
tě a spor toviště. Nově rovněž
platí, že majitel musí od 1. ledna
2026 po svém čtyřnohém spo−
lečníkovi uklidit. Pokud někdo po−
ruší nová pravidla, hrozí mu po−
stih nebo přestupkové řízení. 
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PROVÁDÍM
zednické práce – omítky, 

malířské práce, 
rekonst ruk ce bytového
jádra, obklady, dlažby,
bourací práce a další
práce dle domluvy. 

Pl zeň sko, Kla tov sko, 
Do   maž    licko, Su šicko 

a okolí. Rozumné ceny. 
Tel.: 721757399. RR 25040

ÚDRŽBA ZAHRAD,
ČIŠTĚNÍ ZÁMKOVÉ 

DLAŽBY,
PALIVOVÉ DŘEVO,

STŘIH ŽIVÝCH PLOTŮ, 
RIZIKOVÉ KÁCENÍ, 
PLOŠNÉ VÝŘEZY, 

ŠTĚPKOVÁNÍ,
SÁZENÍ STROMŮ
tel.: 728 70 90 70 

www.kacim.cz 
RR 25113

NABÍZÍM stříhání ži−
vých plotů, stříhání
stromů a sekání trávy.
I velké plochy. Tel.:
721623521. RR 25173

KÁCENÍ 
David Gon dek – 

Rizikové kácení stromů, 
střih živého plotu, 

údržba zahrad, 
ořezy stromů.
Kontakt – tel.:

721893382, e−mail: 
david.gondek@email.cz 
www.kaceni−gondek.cz 

RR 25120KOUPÍM STARÉ péřové
duchny, prošívané de−
ky a polštáře. Ku puji
také BÍLÉ nedrané
kachní a husí peří.
Volejte na telefon:
606514445. RR 25223

� ŘÁDKOVÁ INZERCE � ŘÁDKOVÁ INZERCE  � ŘÁDKOVÁ INZERCE �

NABÍZÍM stříhání ži−
vých plotů, prořezávání
ovocných stromů, se−
kání trávy a údržbu za−
hrad. Tel.: 606943086.
RR 25640

Další číslo
Jihočeského rozhledu

vyjde 4. 2. 2026

Měsíčník rozšiřovaný zdarma 
do domácností
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SBĚRATEL koupí
sta ré motocykly ČZ,
JAWA, OGAR, skútr
ČZ, moped STADION
i jiné značky, kom−
pletní i ne  komp letní,
torza, rámy, motory,
blatníky, staré tech−
nické prů kazy a ji−
nou technickou do−
kumentaci aj. Sbí −
rám také staré ple−
chovky od auto moto
oleje. Přijedu a za −
platím na místě. Na −
bídněte, určitě se
domluvíme. Telefon:
603237242, e−mail:
flemet@seznam.cz.
RR 25543

Tel. 604 737 781
Šťastný a spokojený Nový rok. Toužíš si splnit svá
tajná erotická přání? Tak mi zavolej (ve dne)
a můžeme se domluvit. Ty a já u mě v mé postýl−
ce... Pomazlení, něha, sexík, příznivá cena. Jen
volat, sms a mms ne. Tel. 604 737 781 PM 23098

60/180 hledá ženu která
má ráda polohu 69. Tel.
607467062. RR 25950

Otázka čtenáře:
Dobrý den,
obracím se na vás s dota−
zem týkajícím se exekuce.
Udělal jsem si několik dluhů
a nyní je proti mně vedena
exe kuce, přičemž dluhy jsou
v řádu nižších desítek ti −
síc korun. Vlastním rodinný
dům a mám obavy, že o něj
v rám ci exekuce přijdu. Je
možné se proti takovému
postupu nějak bránit?

Odpověď advokáta:
Vážený čtenáři,
pokud jste své závazky neplnil

a věřitelé přistoupili k jejich vymá−

hání exekučně, musí soudní exe−
kutor postupovat tak, aby co nej−
rychleji vymohl dlužnou částku
včetně příslušenství. Exekuci pro−
vádí jedním ze způsobů uvede−
ných v exekučním řádu (zákon 
č. 120/2001 Sb., o soudních exe−
kutorech a exekuční činnosti) ne−
bo v občanském soudním řádu
(zákon č. 99/1963 Sb., občanský
soudní řád). Pokud jde o nemo −
vitosti, může exekutor zřídit exe−
kutorské zástavní právo k ne −
movitosti nebo nařídit exekuci je−
jím prodejem.

Při volbě konkrétního způsobu
provedení exekuce je však exe −
kutor omezen. Ustanovení § 47
odst. 1 exekučního řádu stanoví,
že v exekučním příkazu musí zvo−
lit takový způsob exekuce, který
není zjevně nevhodný, zejména
s ohledem na nepoměr mezi výší
dluhu povinného a cenou ma −

jetku, z něhož má být dluh uspo−
kojen. Z této obecné zásady plyne
pro povinného důležitý závěr: exe−
kutor nemůže postihnout majetek,
jehož hodnota je zřetelně a výraz−
ně vyšší než vymáhaná částka.
Zjednodušeně řečeno, pro dluh
například ve výši několika desítek
tisíc korun nemůže exekutor bez
dalšího zřídit exekutorské zástavní
právo k nemovitosti ani nařídit 
její prodej, pokud má nemovitost
hodnotu několika milionů korun.
Vždy musí být respektována zása−
da přiměřenosti.

V úvodu jsem zmínil, že vedle
samotné jistiny dluhu (tedy pů −
vod ní dlužné částky) exekutor vy−
máhá i příslušenství. Tím se rozu−
mí zejména úroky z prodlení, ná−
klady soudního řízení a náklady
exekuce. Příslušenství často před −
stavuje významnou část dluhu
a není výjimkou, že dohromady

s ním celkový dluh naroste až na
dvojnásobek původní jistiny. Při
posuzování přiměřenosti zvolené−
ho způsobu exekuce je tedy nutné
zohlednit nejen samotný dluh, ale
i vymáhané příslušenství. Výši
příslušenství exekutor uvádí v exe −
kučním příkazu.

Pokud by přesto v rozporu
s pravidlem vyplývajícím z § 47
odst. 1 exekučního řádu soudní
exekutor k Vašemu domu zřídil
exekutorské zástavní právo nebo
nařídil jeho prodej, ačkoli by vy−
máhaný dluh byl zjevně v ne −
poměru k hodnotě nemovitosti,
můžete podat k exekutorovi návrh
na zrušení takového exekučního
příkazu. Nevyhoví−li exekutor Va −
še mu návrhu, máte možnost ob−
rátit se na příslušný soud, který
o Vašem návrhu rozhodne.

Mgr. Martin Kubeš, 
advokátní koncipient. 

PRÁVNÍ
PORADNA

Advokátní kancelář JUDr. Václava Koreckého a Mgr. Radka Chaloupky
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Uzávěrka řádkové inzerce je 23. ledna 2026

50 Kč (bez DPH) jeden řádek
– počet úhozů na řádek včetně mezer = 30

KOMERČNÍ 
ŘÁDKOVÝ INZERÁT: 

n Pane Bredley, čekají nás v  roce
2026 katastrofy?
Je dobré počítat se záplavami, sesuvy
půdy a s  dalšími mutacemi infekcí,
protože kovidové infekce mimo lidí
infi kovaly i domácí zvířata. To zname−
ná, že mutace od domácích zvířat pře−
cházejí zpět na lidi. Strach je náš nej−
větší nepřítel, proto bych rád potěšil ty,
co se bojí války. Nám válka rozhodně
nehrozí. Podle mé vize bude končit 
válka na Ukrajině v  průběhu roku
2027–2028, ale s  důsledky války se
budou Ukrajinci potýkat dalších 20 let. 
n Nebude klesat úroveň lékařské
péče?
Dostupnost zdravotnictví, úroveň
a kva lita lékařské péče budou podle
mé intuice mít zlepšující se úroveň
i v dalších letech. V důsledku zlepšení

ekonomické situace a psychického
zdraví budou mít lidé větší motivaci
k  udržení fyzického zdraví. V porov −
nání s jinými zeměmi máme
kva litní lé kařskou péči.
Nicméně musím říci,
že podle mé intui −
ce hrozí v  roce
2026, že se zvý −
ší počet závis−
lých na dro−
gách o 5 %. 
Nějakou for−
mou duševní−
ho onemocnění
trpí dnes téměř
10 % Če chů. Mají
řadu různých po−
dob, jako jsou napří−
klad úzkostné poruchy či
deprese. Předpokládám, že
v  roce 2026 se zvýší počet duševně
nemocných o 5 %.
n Letos se rozpadlo mnoho vztahů.
Bude to lepší v příštím roce?
Letošní rok 2025 má číslo 7, což je

osud. Proto dění okolo nás ovládá
osud víc, než bychom si přáli a nemů−

žeme výrazně ovlivnit, co se bude
dít. Ano, máte pravdu, že se rozpadlo
mnoho vztahů. 

To se změní v roce 2026, který
má jedničku. Asi polovi −

na rozpadlých vztahů
bude mít šanci na

znovuzrození po
vyčištění příčin 
problémů. Ještě
při pomenu, že
od 17. 2. 2026
– 5. 2. 2027
bude rok Koně.
Kůň přinese dy−

namiku, energii
a pozitivní změny,

a to i v oblasti lásky,
vztahů a nových za−

čátků. Takže změna k lep−
šímu se rýsuje. 

n Zbavíme se pesimismu?
Pesimismus je problém. Díky turbu−
lentní době, válkám a tím nejistoty, na
kterou jsme nebyli zvyklí, je mnoho lidí
pesimistických. Věřím, že pesimismus
je nakažlivý a lidé se často zaměřují
na problémy než na pozitivní stránky

života. Proto každému doporučuji vy−
řadit negativní lidi ze svého energetic−
kého pole. S pesimismem souvisí ne −
jistota a stres. Nedostatek spánku
zvyšu je hladinu stresových hormonů.
V neposlední řadě je nutné doplňovat
i správné vitamíny a minerály. Podle
mých zkušeností je například důležitý
minerál Fosfor, který je důležitým pali−
vem pro srdce, mozek, játra. 
n Chci být šťastná. Co mám udělat?
Největší vliv na štěstí mají pevné mezi−
lidské vztahy. Je prokázáno, že lidé,
kteří rozvíjí sociální kontakty, jsou
dlouhodobě spokojenější. Nezapo −
meňte, že bez pohybu není života. Za
ideální považuji aspoň 2x týdně hodinu
aktivního pohybu. Je dobré hledat nové
podněty k seberealizaci, vytvářet so ciál −
ní kontakty. Doporučuji učit se novým
věcem, trénovat mozek, aby byl stále
aktivní a najít si záliby, které mě budou
těšit. Moje osmdesátiletá babička říka−
la, že pohyb a změna je život. Příroda
prokazatelně zlepšuje psychickou po−
hodu. Lidé, kteří tráví čas venku, jsou
méně úzkostní a celkově se cítí lépe. 

Hodně štěstí, radosti, 
optimismu a zdraví v roce 2026 

přeji všem čtenářům. 

Stanley Bradley

STANLEY BRADLEY
tel. 777 119 600 

stanley.bradley@email.cz 
www.stanleybradley.eu

odpovídá na otázky čtenářů
Psychotronik a věštec Stanley Bradley 
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